	山东财政学院2007-2008学年第一学期 

 统计学 试卷A 参考答案及评分标准

考试方式：   闭卷笔试     
开课学院  统计与数理学院    使用年级        出题教师  赵云霞 
一、填空题（每空1分，共10分）
1.统计活动  统计数据  统计学
2.调查（或观察）
3.统计分组  汇总  编制统计表
4.抽样框
5.现象数值所属的时间  统计指标的具体数值
二、单项选择题（每题1分，共10分）
1.C      2.D      3.C      4.B      5.B
6.A      7.A      8.A      9.D      10.B
三、多项选择题（多选、错选均不得分。每小题2分，共10分。）
1.ABC      2.ABC      3.ABC      4.ACD      5.ABCD
四、简答题（每题5分，共15分）
1.常用的统计调查组织方式有哪些？简要说明一下每种方式。（每种方式1分）
答：实际中常用的调查组织方式有普查、抽样调查、统计报表、重点调查和典型调查。

①普查是为了某一特定目的而专门组织的一次性全面调查方式，如人口普查、工业普查等。普查通常是一次性或周期性的，且一般需要规定统一的标准调查时间。

②抽样调查是按照一定的概率从总体中抽取一部分单位构成样本，并根据样本信息推断总体数量特征的一种非全面调查。

③统计报表是按照国家有关法规规定，自上而下统一布置，自下而上逐级填报的一种调查组织方式。

④重点调查是这样一种调查组织方式，它只从全部总体单位中选择少数重点单位进行调查，这些重点单位尽管在全部总体单位中出现的频数极少，但其某一数量标志却在所要研究的数量标志值总量中占有很大的比重。

⑤典型调查是从全部总体单位中选择一个或几个有代表性的单位进行深入细致调查的一种调查组织方式。

2.季节变动分析中，按月（季）平均法和趋势剔除法有什么不同？

答：按月（季）平均法是直接根据原时间序列通过简单平均来计算季节指数的一种常用的方法，该方法的基本思想是：计算出各年同月平均数，以消除随机影响，作为该月（季）的代表值；然后计算出全部月（季）的总平均数，作为全年的代表值；再将同月（同季）的平均数与全部的总平均数进行对比，即为季节指数。这种办法计算简单，易于理解，但有一个基本假定：原时间序列没有明显的长期趋势和循环波动。            ……（3分）

趋势剔除法的基本思想是：先将时间序列中的长期趋势予以消除，然后再计算季节指数。一般按照除法（或减法）法则将长期趋势剔除掉，再用同月（同季）平均数除以总平均数即得季节指数。
3.简述相关分析与回归分析之间的关系。     ……（2分）

答：二者的联系：二者都是研究和处理变量之间相关关系的数理统计方法。回归分析是建立在相关分析的基础上，对于密切相关的两个变量进行深入分析，建立它们之间的数学关系式，并进行统计推断，是相关分析的拓展。而相关分析是回归分析的前提，对于相关程度很低的两个变量进行回归分析是没有实际意义的。     ……（2分）

二者的区别：①相关分析主要通过相关系数来判断两个变量之间是否存在着相互关系及其关系的密切程度，其前提条件是两个变量都是随机变量，且变量之间不必区别自变量和因变量；而回归分析研究一个随机变量Y与另一个随机变量X之间的相互关系，且变量之间必须区别自变量和因变量。②相关系数只能观察变量间相关关系的密切程度和方向，不能估计推算具体数值；而回归分析可以根据回归方程，用自变量数值推算因变量的估计值。③互为因果关系的两个变量，可以拟合两个回归方程，且互相独立、不能互相替换；而相关系数却只有一个，即自变量与因变量互换相关系数不变。     ……（3分）
五、简单计算题（共40分）

1.（9分）解：从频数分布表中可以看出，频数最高的组是220，即众数组为80～90，则众数为：（分析1分）

[image: image1.wmf])

(

82

10

)

90

220

(

)

180

220

(

180

220

80

)

(

)

(

1

1

1

件

»

´

-

+

-

-

+

=

´

-

+

-

-

+

=

+

-

-

d

f

f

f

f

f

f

L

M

m

m

m

o

…(2分)
再做向上累计如下：          …………（1分）
日产量分组（件）

工人数

向上累计数

60以下

40

40

60～70

100

140

70～80

180

320

80～90

220

540

90～100

90

630

100以上

50

680

合计

680

－

中位数的位置＝
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，即中位数在80～90这一组，则中位数为：（分析1分）
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     ……（2分）
从以上计算可以看出
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，根据众数、中位数、算术平均数之间的关系可知
[image: image5.wmf]X

M

M

e

o

=

=

，所以是对称分布。   ……（2分）
2.（8分）解：①
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②
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又：
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所以，上限为
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则，合格率的置信区间为[91.98%,98.02%]   ……（2分）
合格品的上限为2000×98.02%＝1960.4(件)，下限为2000×91.98%＝1839.6(件)

则，合格品的置信区间为[1839.6，1960.4]  ……（2分）
3.（6分）解：先计算上半年的平均工人数：
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再计算上半年的平均产值：
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4.（6分）解：每空0.5分，合计6分
年 份

生产总值（亿元）

逐期增长量（亿元）

环比发展速度(%)

环比增长速度(%)

1996

400

－

－

－

1997

429

29

107.25

7.25

1998

459

30

107.00
7.00
1999

491

32

107.00
7.00
2000

530

39

107.94
7.94
5.（11分）解：先列出计算表：   
学生编号

学习时间（x）

学习成绩（y）
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1

4

40

16

160

1600
2

6

60

36

360

3600
3

7

50

49

350

2500
4

10

70

100

700

4900
5

13

90

169

1170

8100
合计

40

310

370

2740

20700
①相关系数为：
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  ……（2分）

说明学习时数和学习成绩之间是高度线性正相关的关系。 ……（1分）

②假设
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，根据以上资料计算，则
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回归直线方程为：

。回归系数是5.2，它表示同学的学习时间每增加1个单位，学习成绩就会增长5.2个单位。   ……（2分）
③估计标准误为：
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……（2分）
六、计算分析题（15分）

1.解：列表计算如下： 
基  期

报告期
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850
根据以上资料，具体分析步骤如下：
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①可变指数＝
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绝对减少＝4.725－3＝1.725(万元/人)，总产值的变化＝1.725×200＝345万元。……（2分）
②固定指数＝
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绝对减少＝4.725－4.25＝0.475(万元/人)，总产值的变化＝95万元。   ……（2分）
③结构指数＝
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          ……（1分）
绝对减少＝4.25－3＝1.25(万元/人)，总产值的变化＝250万元。       ……（2分）
以上各指数及其绝对值的关系为：

157.5%＝111.18%×141。67%

345万元＝95万元＋250万元

    以上分析说明，两工厂综合劳动生产率从每人3万元提高到每人4.725万元，提高程度57.5%，增加总产值345万元。其中，由于各企业劳动生产率水平综合提高11.2%，增加产值95万元；由于各工厂工人数所占比重的变动提高了41.7%，增加产值250万元。          ……（3分）
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